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У сучасних умовах кліматичних змін та нестабільності погод-
них факторів важливим завданням селекції є створення високопро-
дуктивних сортів пшениці озимої, здатних забезпечувати стабільну 
врожайність у різних агроекологічних умовах. Однією з важливих 
морфологічних ознак, що характеризує потенціал продуктивності 
рослин, є довжина колоса, яка відображає генетичні особливості 
сорту та його адаптивну реакцію на умови середовища.

Метою дослідження було оцінити адаптивність сучасних сортів 
пшениці озимої м’якої за параметрами гомеостатичності та селек-
ційної цінності ознаки довжини колоса в умовах Лісостепу України.

Дослідження проводили упродовж 2016–2020 рр. на дослід-
ному полі навчально-виробничого центру Білоцерківського на-
ціонального аграрного університету. Об’єктом досліджень були 
сорти пшениці озимої м’якої різних груп стиглості. У процесі до-
сліджень визначали середнє арифметичне значення ознаки, міні-
мальні та максимальні показники, дисперсію, коефіцієнт варіації, 
а також індекс гомеостатичності та селекційну цінність ознаки.

Встановлено, що довжина головного колоса у досліджуваних 
сортів варіювала від 6,8 до 9,7 см за середнього значення у досліді 
7,8 см. Найбільшу довжину колоса сформували сорти Чорнява, 
Кольчуга, Миронівська 61, Лісова пісня та Добірна. Коефіцієнт 
варіації ознаки становив від 4,1 до 21,8 %, що свідчить про різний 
рівень стабільності прояву цієї ознаки у досліджуваних генотипів.

Високі показники гомеостатичності  встановлено у сортів Зна-
хідка одеська, Відрада, Чорнява, Лісова пісня, Столична та Миро-
нівська 61. Найвищу селекційну цінність за довжиною колоса від-
значено у сортів Відрада, Столична, Чорнява та Миронівська 61.

Виділені сорти поєднують високий рівень прояву досліджу-
ваної ознаки зі стабільністю її формування у різних умовах виро-
щування та можуть бути використані як цінний вихідний матері-
ал у селекційних програмах зі створення високопродуктивних і 
адаптивних сортів пшениці озимої.

Ключові слова: пшениця озима м’яка, довжина колоса, адап-
тивність, гомеостатичність, селекційна цінність, сорт, продуктив-
ність, Лісостеп України.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. У сучасних умовах, що ха-
рактеризуються воєнними діями на території 
України, серйозними викликами, спричине-
ними зміною клімату та високою економіч-
ною невизначеністю, найважливішим завдан-
ням аграрної галузі є суттєве збільшення із 
стабілізацією виробництва зерна озимих зер-
нових культур [1, 2]. 

Стратегічне завдання сучасного селек-
ційного процесу передбачає створення нових 
адаптованих сортів пшениці озимої з комп-
лексом цінних господарських ознак – висо-
кою якістю зерна та генетичним потенціалом 
стійкості до несприятливих біотичних та абіо- 
тичних факторів [3–6].

Кліматичні зміни, що спостерігають-
ся останніми роками, ускладнюють повну 
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актуалізацію генетичного потенціалу вро-
жайності нових високопродуктивних сортів 
пшениці озимої м’якої [7, 8]. У зв’язку з цим 
добір цінних генетичних джерел, адаптова-
них до конкретних умов вирощування, зали-
шається однією з актуальних проблем сучас-
ної селекції [9, 10].

Значні коливання температури є одним 
із найважливіших факторів, що визначають 
потенційну врожайність сортів, пояснюючи 
30–50 % глобальної мінливості врожайності 
[11, 12]. Екстремальні погодні умови, зумов-
лені зміною клімату, трапляються дедалі ча-
стіше, що спричиняє коливання врожайності 
та скорочення доходів аграрного сектору  
[13, 14]. У майбутньому очікується, що час-
тота та інтенсивність екстремальних погод-
них явищ, таких як льодова кірка, випріван-
ня тощо, зростатимуть, що ще більше впли-
не на врожайність сільськогосподарських 
культур [15].

Стрес впливає на гомеостаз рослин, по-
рушуючи важливі фізіологічні та молекуляр-
ні процеси, знижуючи виробництво енергії 
та змінюючи цілісність клітин. Під впливом 
стресу рослини миттєво змінюють свої фізіо-
логічні та молекулярні реакції, щоб створити 
новий стан гомеостазу, який вважається аклі-
матизацією. Стабільність генотипу під час 
проходження всіх процесів за впливу умов 
навколишнього середовища визначається по-
казником гомеостатичності [16–18].

Селекційна цінність відображає рівень 
реалізації генетичного потенціалу сорту 
щодо його екологічної адаптивності. Підви-
щення ефективності селекційного процесу 
в цьому напрямі передбачає залучення до  
гібридизації генотипів, що характеризуються 
високими показниками адаптивності ознак. 
Виявлення нових, більш цінних джерел пше-
ниці озимої м’якої за відповідними параме-
трами є безперервним і актуальним завдан-
ням сучасної селекції [19].

Довжина головного колоса розглядається 
як одна з ключових господарсько цінних оз-
нак, через яку генотип реалізує свій генетич-
но зумовлений потенціал продуктивності. 
Формування розмірів колоса розпочинається 
вже на ІІІ етапі органогенезу і перебуває у 
тісній залежності від погодних умов та істот-
но варіює залежно від біологічних особли-
востей сорту [20].

Мета роботи полягала у визначенні адап-
тивності сучасних сортів пшениці озимої 
м’якої за параметрами гомеостатичності та 
селекційної цінності їхньої довжини колоса в 
умовах Лісостепу України.

Матеріал і методика дослідження. До-
слідження були проведені упродовж 2016–
2020 рр. в умовах дослідного поля навчаль-
но-виробничого центру Білоцерківського 
НАУ. 

Матеріалом дослідження були 16 сортів 
пшениці (Triticum aestivum L.) озимої різних 
груп стиглості, а саме: ранньостиглі – Миро-
нівська ранньостигла (Мир. ранньостигла), 
Знахідка одеська, Кольчуга, Білоцерківська 
напівкарликова (Б.Ц. н/к.); середньоранні – 
Золотоколоса, Чорнява, Щедра нива, Лісова 
пісня; середньостиглі – Антонівка, Відрада, 
Миронівська 61, Єдність, Столична; серед-
ньопізні – Добірна, Пивна і Вдала. Досліди 
закладали відповідно до вимог селекційних 
польових експериментів [21]. Попередник – 
гірчиця на зерно. 

Визначали середню арифметичну ( ), мі-
німальне та максимальне значення (min–max) 
довжини головного колоса, дисперсію (S2), 
коефіцієнт варіації (V, %) [22]. Мінливість 
вважається незначною за коефіцієнта варіації 
менше 10 %, середньою – 10 ≤ V ≤ 20 %, і 
значною, якщо коефіцієнт варіації перевищує 
20 % [21]. 

Визначення рівня гомеостатичності 
(Hom) зразків пшениці озимої м’якої прово-
дили згідно з методикою В.В. Хангільдіна і 
М.А. Литвиненка (1981), яка ґрунтується на 
встановлених в експериментах закономірнос-
тях нижчої варіабельності довжини колоса, 
або меншим її зниженням в несприятливих 
умовах у сортів із високою гомеостатичні-
стю. За цією методикою було розраховано 
також селекційну цінність (Sc), яка дозволяє 
виділяти генотипи, що поєднують високу або 
середню досліджувану ознаку та її стабільну 
реалізацію в мінливих умовах вирощування. 

Статистичну обробку отриманих біоме-
тричних даних проводили із використан-
ням комп’ютерних програм Excel 2019 та 
Statistica, 12.0 [22].

Кліматичні умови у 2016/2017–2019/2020 
вегетаційних роках були контрастними як за 
температурним режимом, так і за кількістю 
опадів. Однак характерною для них ознакою 
були підвищені температури повітря за осін-
ню вегетації, період зимового спокою і вес-
няно-літній онтогенез пшениці озимої м’якої 
(рис. 1, 2). 

Умови осені 2016 р. були досить вологи-
ми. Кількість опадів становила 146,0 мм, за-
паси продуктивної вологи в ґрунті обумовили 
своєчасну та рівномірну появу сходів пшени-
ці озимої м’якої. У вересні 2016 р. темпера-
тура повітря становила 15,6 °С за середньо- 
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багаторічної 13,8 °С. Достатня кількість опа-
дів випала в жовтні – 62,0 мм, за середньо-
багаторічного рівня 33,0 мм, та листопаді 
– 74,4 мм (середньобагаторічна 41,0 мм) за 
середньодобової температури повітря 6,8 °С 
у жовтні та 1,4 °С у листопаді. 

За зимовий період 2016/2017 рр. сума 
опадів становила 139,3 мм за середньобагато-
річного рівня 112,0 мм. Найнижча мінімальна 
температура повітря була зафіксована у січні: 
мінус 23,8 оС, а найвища у лютому – 6,9 оС. 
Завдяки достатньому сніговому покриву, ко-
ливання температур не мали впливу на рос-
лини пшениці озимої м’якої. 

Весна 2017 р. була ранньою та затяжною. 
Відновлення вегетації спостерігалося шо-
стого березня. Погодні умови весни 2017 р.  
були переважно сприятливими для росту й 
розвитку пшениці озимої м’якої. У берез-
ні середньодобова температура становила  
5,8 °С з коливанням від мінус 6,8 °С до  
13,2 °С за середньобагаторічної 0,3 °С, кіль-
кість опадів становила 17,2 мм. У квітні се-
редньодобова температура була 10,3 °С, сума 
опадів становила 58,1 мм. 

Середньодобова температура травня ста-
новила 14,9 °С, сума опадів – 40,5 мм, що на 
12 % нижче середньобагаторічного рівня. 

Рис. 1. Температурний режим у 2016–2020 рр., ºC 
(за даними Білоцерківської метеостанції).

Рис. 2. Розподіл атмосферних опадів у 2016–2020 рр., мм 
(за даними Білоцерківської метеостанції).
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Середньодобові температури у червні 
та липні становили 19,7 та 20,4 °С, за суми 
опадів 42,4 та 56,1 мм відповідно. Такі по-
годні умови дозволили сформувати рослинам 
достатню біомасу, високу продуктивну ку-
щистість, масу зерна з колоса, виповненість 
зерна. 

Осінь 2017 р. була теплою та вологою. 
Достатній рівень вологи обумовив своєчас-
ний і рівномірний ріст і розвиток рослин. Се-
редньодобова температура вересня становила 
16,1 °С. Кількість опадів за місяць становила 
53,2 мм (сума опадів за середньобагаторіч-
ними даними 35,0 мм). Достатня кількість 
опадів випала у жовтні 50,4 мм та листопаді  
36,4 мм за середньодобової температури по-
вітря 8,0 °С у жовтні та 3,2 °С у листопаді. 

За зимовий період 2017/2018 рр. сума 
опадів становила 162,4 мм, що на 31 % вище 
середньобагаторічного рівня. Середньодо-
бова температура повітря становила мінус  
1,8 °С. Коливання температур не мали нега-
тивного впливу на рослини пшениці озимої 
завдяки достатньому сніговому покриву. 

Весна 2018 р. була затяжною та прохолод-
ною. Відновлення вегетації спостерігалося 
четвертого квітня. Середньодобова темпера-
тура березня становила мінус 2,1 °С, а кіль-
кість опадів – 74,0 мм за середньобагаторіч-
ної 30,0 мм. Середньодобова температура 
квітня становила 13,3 °С, сума опадів – 8,1 мм  
(середньобагаторічна температура 8,4 °С, 
кількість опадів 47,0 мм). Середньодобова 
температура травня була 18,4 °С, сума опа-
дів – 22,0 мм (середньобагаторічна темпера-
тура 14,9 °С, сума опадів 46,0 мм). Квітень 
і травень супроводжувались посухою. За цей 
період випало 30,1 мм опадів, що становить 
33,3 % від середньобагаторічного показника. 

У червні та липні 2018 р. температура по-
вітря становила 20,1 та 20,5 °С відповідно. 
Кількість опадів – 58,7 та 128,4 мм відповід-
но. Підвищена температура та надмірна кіль-
кість опадів не дозволили рослинам пшениці 
озимої м’якої реалізувати генетичний потен-
ціал урожайності, однак сприяли диферен-
ціюванню зразків. 

Погодні умови осені 2018 р. були досить 
посушливими. Протягом вересня–листопада 
загальна кількість опадів становила 93,0 мм, 
що на 16 мм менше середньобагаторічного по-
казника. Погодні умови передпосівного та по-
сівного періоду пшениці озимої м’якої харак-
теризувалися температурою повітря 8,6 °С,  
що вище на 0,7 °С за середньобагаторіч-
ну (7,9 °С). Кількість опадів за вересень 
становила 47,9 мм. У листопаді кількість  

опадів становила 23,1 мм (середньобагаторіч-
на 41,0 мм) за середньодобової температури 
повітря 9,9 °С (середньобагаторічна 7,9 °С)  
у жовтні та мінус 0,1 °С (середньобагаторічна 
2,0 °С) у листопаді. 

Негативних умов для перезимівлі пшени-
ці озимої м’якої протягом зимового періоду 
2018/2019 рр. практично не спостерігало-
ся. Сума опадів за зимовий період станови-
ла 149,3 мм (середньобагаторічна 112,0 мм). 
Найнижчу мінімальну температуру повітря 
відмічали у січні – мінус 17,3 °С, а найви-
щу у лютому – 3,5 °С. Коливання темпера-
тур не вплинуло згубно на рослини пшениці.  
Відмічено раннє відновлення весняної веге-
тації (02 березня). Загалом перезимівля пше-
ниці озимої м’якої у 2018/2019 рр. пройшла 
добре. 

У березні 2019 р. середньодобова тем-
пература становила 4,7 °С, кількість опадів 
– 23,4 мм. Середньодобова температура квіт-
ня становила 10,0 °С, сума опадів – 45,5 мм 
(середньобагаторічна 8,4 °С, кількість опадів 
47,0 мм). Середньодобова температура трав-
ня становила 16,6 °С, сума опадів – 54,0 мм. 
Період колосіння та наливу зерна супрово-
джувався достатнім надходженням вологи. 
За цей період випало 112,9 мм опадів, що від-
повідало нормі. 

У червні 2019 р. переважала нестійка по-
года з надмірною кількістю опадів. Серед-
ньомісячна температура повітря була дещо 
вищою за норму і становила 22,0 °С. Сума 
опадів за червень – 79,2 мм. Середня темпе-
ратура повітря в липні становила 19,3 °С, яка 
вдень піднімалась до 29–32 °С. Це негатив-
но вплинуло на налив зерна, виповненість 
та масу зерна з колоса. За липень випало  
41,2 мм опадів (середньобагаторічна сума 
опадів 85,0 мм). 

Осінь 2019 р. була теплою, але менш воло-
гою у порівнянні з попередніми роками. Се-
редньодобова температура вересня становила 
15,3 °С. Кількість опадів за місяць – 19,2 мм  
(сума опадів за середньобагаторічними да-
ними 35,0 мм). Мінімальна кількість опадів 
випала у жовтні 6,1 мм та значно більше у 
листопаді 23,6 мм за середньодобової темпе-
ратури повітря 10,6 °С у жовтні та 5,0 °С у 
листопаді. 

За зимовий період 2019/2020 рр. сума 
опадів становила 96,1 мм, що на 15,9 мм мен-
ше середньобагаторічних даних. Середньо-
добова температура повітря становила 1,7 °С. 
Коливання температур не мали негативного 
впливу на рослини пшениці завдяки достат-
ньому сніговому покриву. 
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Весна 2020 р. була ранньою. Відновлення 
вегетації спостерігалося 28 лютого. Серед-
ньодобова температура березня становила  
5,9 °С, а кількість опадів – 17,2 мм (середньо-
багаторічні – 30,0 мм). Середньодобова тем-
пература квітня становила 9,2 °С, сума опадів 
– 13,2 мм. Середньодобова температура трав-
ня була 12,5 °С, сума опадів – 102,3 мм, що на 
56,3 мм перевищувало показник середньоба-
гаторічних даних. 

У червні та липні 2020 р. температура по-
вітря становила 21,2 та 20,6 °С відповідно. 
Кількість опадів – 60,7 та 79,2 мм відповідно. 

Отже, підвищена температура та не-
достатня кількість опадів під час вегета-
ційного періоду пшениці озимої м’якої не 
дозволили рослинам проявити генетичний 
потенціал, однак дозволило оцінити та ди-
ференціювати сорти пшениці озимої м’якої 
за довжиною головного колоса та виділити 
кращі генотипи. 

Результати дослідження та обгово-
рення. Метеорологічні умови вегетаційних 
періодів 2016–2020 рр. в умовах Лісостепу 
України дали змогу диференціювати зраз-
ки пшениці озимої м’якої за адаптивністю,  

визначити параметрами їхньої гомеоста-
тичності та селекційної цінності.

Для включення до селекційних програм 
кращого вихідного матеріалу для створен-
ня нових високоадаптивних сортів пшениці 
озимої м’якої, проведено всебічне вивчення 
різноманітних за скоростиглістю генотипів. 
Це дозволило виділити сорти пшениці озимої 
м’якої, а також визначити їхню адаптивність 
за параметрами гомеостатичності та селек-
ційної цінності. 

У середньому за 2017–2020 рр. дослі-
джувані сорти формували довжину голов-
ного колоса на рівні від 6,8 см (Єдність) до 
9,7 см – Чорнява. Перевищення над середнім 
по досліду показником (7,8 см) встановили 
у сортів Чорнява (9,7 см), Кольчуга, Миро-
нівська 61 (8,6 см), Лісова пісня, Добірна –  
7,9 см (табл. 1). 

За варіабельності довжини головного ко-
лоса в роки досліджень у межах 0,5–3,0 см, 
мінімальна мінливість відмічена у сортів  
Відрада (0,5 см), Столична (0,8 см), Знахідка 
одеська, Лісова пісня (1,3 см), Чорнява, Ще-
дра нива (1,4 см), за незначних коефіцієнтів 
варіації – 4,3–9,9 %.

Таблиця 1 – Формування довжини головного колоса в сортів пшениці озимої м’якої  різних груп 
                      стиглості (2017–2020 рр.)

Сорт
Довжина головного колоса, см

S2 V, %
min max R

ранньостиглі
Мир. ранньостигла 7,6 6,9 8,7 1,8 0,62 10,2
Знахідка одеська 7,7 7,0 8,3 1,3 0,30 7,1
Кольчуга 8,6 7,0 9,4 2,4 1,1 12,2
Б.Ц. н/к. 7,5 6,1 8,4 2,3 0,97 13,3

середньоранні
Золотоколоса 7,1 6,3 8,5 2,2 0,92 13,4
Чорнява 9,7 9,1 10,5 1,4 0,35 5,6
Щедра нива 7,0 6,4 7,8 1,4 0,38 9,0
Лісова пісня 7,9 7,0 8,3 1,3 0,35 6,9

середньостиглі
Антонівка 7,8 6,9 8,7 1,8 0,56 9,9
Відрада 7,4 7,1 7,6 0,5 0,06 4,3
Миронівська 61 8,6 7,8 9,4 1,6 0,43 7,4
Єдність 6,8 6,0 9,0 3,0 2,15 21,8
Столична 7,8 7,5 8,3 0,8 0,12 4,1

середньопізні
Вдала 7,3 6,7 8,5 1,8 0,75 11,5
Добірна 7,9 7,1 9,1 2,0 0,75 10,6
Пивна 7,7 6,7 9,7 3,0 1,94 17,9
НІР05 0,09 -
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Середнім розмахом мінливості за довжи-
ною колоса (1,6–2,4 см) характеризувалися 
вісім із 16 досліджуваних сортів пшениці 
озимої м’якої, з незначними (7,4–9,9 %) і се-
редніми (10,2–13,3 %) коефіцієнтами варіа-
ції. Найбільша варіабельність за довжиною 
головного колоса (3,0 см) визначена у сортів 
Пивна і Єдність із середнім і значним фено-
типовим коефіцієнтом варіації – 17,9 і 21,8 % 
відповідно. 

Здатність генотипів підтримувати низь-
кий рівень варіабельністі ознаки за роками 
досліджень є критерієм гомеостатичності. 
Тісний зв’язок гомеостатичності з коефіці-
єнтом варіації чітко відображає стабільність 
ознаки в мінливих умовах навколишнього се-
редовища. До сортів з високою гомеостатич-
ністю (V<10 %) серед ранньостиглих геноти-
пів належить Знахідка одеська (Hom = 89).  
У групі середньоранніх сортів показник ви-
сокої гомеостатичності відмічено у сортів  
Відрада (Hom = 206), Чорнява (Hom = 140) і 
Лісова пісня (Hom = 83), а в середньостиглих 
– Столична (Hom = 162) і Миронівська 61  
(Hom = 93). У групі стиглості середньопізніх 
сортів таких генотипів не було, проте слід 
відмітити кращий зразок за цією ознакою До-
бірна (V = 10,6 %; Hom = 58) (рис. 3).

До сортів із гомеостатичністю серед-
нього рівня (V < 10,1–20,0 %) у вибірці ран-
ньостиглих сортів належить Миронівська 
ранньостигла (Hom = 60), Кольчуга (Hom = 46)  
і Білоцерківська напівкарликова (Hom = 38).  

У середньоранніх сортів із середньою го-
меостатичністю – Щедра нива (Hom = 66), 
Антонівка (Hom = 64) та Золотоколоса  
(Hom = 41). У групі середньостиглих сор-
тів таких генотипів не було виявлено. Слід 
відмітити, що всі генотипи середньопізньої 
групи мали гомеостатичність на рівні се-
редньої (V = 10,6–17,9 %; Hom = 32–58). 
Визначено, що частка сортів з гомеоста-
тичністю високого і середнього рівня – 50 і 
43,75 % відповідно.

Низький рівень гомеостатичності спо-
стерігався у середньостиглого сорту Єдність  
(V = 21,8 %; Hom = 25).

Досліджуючи селекційну цінність у сор-
тів різних груп стиглості виділено генотипи, 
які перевищують середнє її значення в досліді 
(Sc = 41,8). За цією ознакою відзначилися Ві-
драда (Sc = 107,9), Столична (Sc = 77,8), Чор-
нява (Sc = 68,3), Миронівська 61 (Sc = 45,8), 
Знахідка одеська, Лісова пісня (Sc = 44,7). 
Слід зазначити, що у групі середньопізніх 
сортів жоден генотип не перевищив середній 
по досліду показник (рис. 4). 

Отже, всі досліджувані сорти з найвищи-
ми рівнями прояву селекційної цінності на-
лежать до генотипів з високою гомеостатич-
ністю (Hom = 206–83) та незначним коефіці-
єнтом варіації (V = 4,1–7,4 %).

До найбільш значимих генотипів, які по-
єднують високу гомеостатичність та селек-
ційну цінність належать середньостиглі сор-
ти Відрада та Столична.

Рис. 3. Гомеостатичність за довжиною головного колоса
у сортів пшениці озимої м’якої, середнє за 2017–2020 рр.
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Висновки. Виділено сорти Чорнява  
(9,7 см), Кольчуга, Миронівська 61 (8,6 см), 
Лісова пісня, Добірна (7,9 см), які за довжи-
ною головного колоса, в середньому за роки 
досліджень, суттєво перевищили середній по 
досліду показник – 7,8 см. 

Високу гомеостатичність серед ран-
ньостиглих генотипів відмічено у сортів Зна-
хідка одеська (Hom = 89). У групі середньо-
ранніх сортів за досліджуваним показником 
виділено генотипи Чорнява (Hom = 140) і Лі-
сова пісня (Hom = 83), а в середньостиглих – 
Столична (Hom = 162), Відрада (Hom = 206)  
і Миронівська 61 (Hom = 93). 

У середньому за 2017–2020 рр. відмічено 
сорти з найвищою селекційною цінністю за 
цим параметром адаптивності, які переви-
щують середнє її значення по досліду (Sc = 
41,8), до них належать Відрада (Sc = 107,9), 
Столична (Sc = 77,8), Чорнява (Sc = 68,3), 
Миронівська 61 (Sc = 45,8), Знахідка одеська, 
Лісова пісня (Sc = 44,7). Усі виділені сорти з 
найвищими рівнями прояву селекційної цін-
ності належать до генотипів з високою гомео- 
статичністю. 

Виділені сорти пшениці озимої м’якої за-
лучені у селекційні дослідження Білоцерківсь- 
кого національного аграрного університету.

Рис. 4. Селекційна цінність за довжиною головного колоса 
сортів пшениці озимої м’якої, середнє за 2017–2020 рр.
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Spike length formation in soft winter wheat 
varieties of different maturity groups

Ustynova H., Karpuk L., Yurchenko A., 
Obrazhii S.

The development of highly adaptive winter 
wheat varieties capable of maintaining stable pro-
ductivity under changing environmental conditions 
is an important objective of modern plant breeding. 
One of the key traits associated with yield forma-
tion is spike length, which reflects both the genetic 
potential of a genotype and its response to environ-
mental factors.

The aim of this study was to evaluate the adapt-
ability of modern winter bread wheat varieties based 
on homeostasicity parameters and the breeding val-
ue of spike length under the conditions of the For-
est-Steppe of Ukraine.

Field experiments were conducted during 
2016–2020 at the experimental field of Bila Tserk-
va National Agrarian University. Fourteen winter 
wheat varieties belonging to different maturity 
groups were studied. Statistical analysis included 
the determination of the arithmetic mean, minimum 
and maximum values, variance, coefficient of vari-
ation, homeostasicity index, and breeding value of 
the trait.

The results showed that the length of the main 
spike varied from 6.8 cm (the ‘Yednist’ variety) to 
9.7 cm (the ‘Chornyava’ variety), with an average 
value of 7.8 cm. The highest spike length was re-
corded for the varieties ‘Chornyava’, ‘Kolchuga’, 
‘Myronivska 61’, ‘Lisova Pisnia’, and ‘Dobirna’. 
The coefficient of variation ranged from 4.1 % to 
21.8 %, indicating different levels of phenotypic sta-
bility among the studied genotypes.

High homeostasicity was observed in the vari-
eties ‘Znakhidka Odeska’, ‘Vidrada’, ‘Chornyava’, 
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‘Lisova Pisnia’, ‘Stolychna’, and ‘Myronivska 61’. 
The varieties ‘Vidrada’, ‘Stolychna’, ‘Chornya-
va’, and ‘Myronivska 61’ demonstrated the highest 
breeding value for spike length, combining high 
trait stability with favorable expression of the stud-
ied parameter.

The identified varieties are promising genetic 
sources for breeding programs aimed at developing 
highly adaptive winter wheat cultivars.

Key words: winter wheat, spike length, adapt-
ability, homeostasicity, breeding value, variety eval-
uation, Forest-Steppe of Ukraine.
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